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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

17 . 5 . 1978 Çarşamba 

Yapılan yoklama sonucunda Genel Kurulda ço­
ğunluğun bulunmadığı anlaşıldığından : 

Birleşime saat 16.05'te son verildi. 
Başkan Divan Üyesi 

Başkanvekili Bursa 
Memduh Ekşi Halil Karaatlı 

Divan Üyesi 
Adana 

İsmail Hakkı Öztorun 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma saati : 15.00 

BAŞKAN : Başkanvekili M. Şevket Doğan 

DİVAN ÜYELERİ : Nizamettin Çoban (Kütahya), İrfan Binay (Çanakkale) 

BAŞKAN — Türkiye 'Büyük Millet Meclisi Birleşik toplantısının 7 nci Birleşimini açıyorum. 

II. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Ad okumak suretiyle yoklama ya­
pılacaktır. Salonda bulunan sayın üyelerin varlıkla­
rını yüksek sesle belirtmelerini rica ederim. 

(Yoklama yapıldı) 

BAŞKAN — Sayın üyeler, şu ana kadarki yok-

/. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 
Köker'in, görevini ihmal ve kötüye kullandığı ve bu 
eyleminin Türk Ceza Kanununun 230 ve 240 nci 
maddelerine uyduğu iddiasıyla Gümrük ve Tekel Ba­
kanı Tuncay Mataracı hakkında Anayasanın 90 nci, 
TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 nci mad­
deleri uyarınca bir Meclis Soruşturması açılmasına 
ilişkin önergesi. (9/215) 

BAŞKAN — Gündemimizin «Başkanlık Divanı­
nın Sunuşları» kısmında, 1 nci sıradan itibaren yer 
alan Meclis Soruşturması önergelerini sırası ilt oku­
tacağım. 

Birinci sırada Cumhuriyet Senatosu Ankara Üye­
si Yiğit Köker'in görevini ihmal ve kötüye kullan­
dığı ve bu eyleminin Türk Ceza Kanununun 230 ve 
240 nci maddelerine uyduğu iddiasıyla Gümrük ve 
Tekel Bakanı Tuncay Mataracı hakkında,. Meclis So­
ruşturması açılmasına ilişkin önergesi var. Önergeyi 
okutuyorum efendim : 

14 . 1 . 1978 

Türkiye Büyük Miîîet Meclisi Birleşik Toplantısı 
Başkanlığına 

Hürriyet Gazetecinin 13 Ocak 1978 gün ve 10587 
sayılı nüshasının biı'Inoi sayfasında: «Hayret şu işe 
balkın» «Gümrük ve Tekel Bakanı Mataracı Edirne' 
de TIR'Barı denetliyeidlursun» «Sigara yüklü gemi ca­
yır cayır yandı» başlığı altında» «Geçen hafta Kilyos 
önlerinde karaya oturduktan sonra jandarma kordo­
nu altına alınan Amerikan sigarası Ve vidki yiilkiü 
HONDURAS bandıralı, Rum mürettebaltîı Boîero ge-

lamalarımızda çoğunluğumuzun olduğu anlaşılmıştır. 
Sonradan teşrif eden arkadaşlarımızın tezkere ile, 15 
dakika içinde Başkanlığımıza kendilerini bildirmele­
rini rica ederim. 

Gündeme geçiyoruz. 

inişinde dün sabah yangın çıktı. Kaptan köşkü tama­
men, ambarlarındaki sigara ve viskiler kısmen yandı. 
13.3,(?ı'da kontrol altına alınan yangının sündürme ça­
lışmalarına armatör Ziya Kaükavan'da kaıtıldı.» denil­
dikten sonra haber aynen şöyîe devam etmektedlir: 
«Esrarengiz yangının çıktığı sırada gemide bulunan 
iki rum gemici jandarma tarafından gözaîtına alındı 
ve Bulgaristan'dan aldığı sigara ve viiski yükünü Bey­
imi limanına götürdüğü iddia edüîen gemimin gerçek 
tiJının «SEEBARA» olduğu açıklandı. Kemerbur­
gaz Jandarma Komutanı Başçavuş M.E.K. dün saat 
9.15'de Bolero'da başlayan yangından sonra Tso-
kanis Nikolaois ve Arbanıtıs Başıboş adlı geml'dlerin 
gözaltına alındığını açıkladı. Kaptan Sinodinoz Anas-
tasioıs ve diğer dört tayfanın pasaportları da Jandar­
ma Komutalığınca alındı Ve yurt dışına çıkmaları 
y&s£Jkj!andı. Su altında olduğu için kontrol edileme­
yen ambarlarında, çoğunluğu Mal'boro ve Kent ol­
mak üzere 3 bin baks Amerikan sigarası ve çoğunlu­
ğu Jolınny Wolker olmak üzere 8C0 kasa İskoç vis­
kisi olduğu ve bu yükün Bulgaristan'ın Varna lima­
nından, alındığı açıklandı. Geminin söndürülme ça­
lışmalarına katılan ve daha sonra ambarlardaki ate­
şin kontrol ailtına alınması ve 15 ton akaryakıtın teh­
like altına girmemesi için motopomp bulmak üzere 
Bolero'dan ayrıÜan tanınmış armatör Rıza Kalka-
vnn «Ben bu geminin sahJtoî değilim, yük de bana ait 
değiSdir. Ancak, bu gemiyi hurda olarak satın almak 
jsiOyorum. Onun için buradaki deniizcilere yardımcı 
oluyorum» dedi.„Çiftealan köyü önlerinde tamamen 
karaya oturan eski adıyla SEEBARA ve 9 gün önce 
yağlı boya ile yazıîan yenli adıyla BOLERO'nun yük 
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bulunan ambarları iki gün önce gümrük yetkilileri 
tarafından mühürlenmişti. Ancak dünkü yangın bazı 
mühürlerin kınamasına neden oldu, şeklinde devam 
eden haberde daha sonra yangının çıkış nedenleri 
üzerinde soruşturmaya başlandığı bildirilmektedir.» 

Yine Hürriyet Gazetesinin bahsi geçen nüshasının 
birinci sayfalında 3 süîun üzerine vetiîkaı bir fotoğ­
rafta Armatör Ziya KaSkavan'ın Bolero gemisinin 
güvertesinde bazı şahıslarla birlikte yangına ne­
zaret edişi de tespit olunmuştur. 

Bu izahattan sonra 1977 yılının son günlerine dön­
mekte yarar vardır. O günlerde bazı bağımsız sayın 
iHİSÎetvekiMerinıin önce Kalyon Otelinde ve daha sonra 
da FJorya Güneş Motelde vaki olan ve bütün tefer­
ruatı basınımızda günîerce tefr'ika ©dilem ve halen 
edilmekte olan buluşmadan önce İstanbul'a gîitûMe-
ri, hemen hemen tamamının otele yerleşmelerine rağ­
men sadece Sayın Gümrük ve Tekel Bakanı Tuncay 
Mataracı'nın akrabası olan Kalkavan'Iara mrâsafir ol­
duğu ve İstanbul'daki gezilerinde de yine Kalkavan' 
fena al'ıt mavi çenkli bir mercedes otomobili kullandı­
ğı o günlerde neşroüunan bütün gazetelerde ve ezcüm­
le Hürriyet Gazetesinde yer aldığı da henüz hafıza­
lardan silinmemiştir. Yine eski Gümrük ve Tekel Ba­
kanı Sayın Gün Sazak'ın, kaçak sigara yüklü TIRÎa-
rın Bulgar hududunda beklediği şeklindeki beyanı da 
hafızalarda bütün can'ılığı ile yaşanmaktadır. Anal-
şıîıyor ki Sayın Sazak'ın beyanından kaygı duyan 
büyük kaçakçıE.k şebekesi TIR'îar yerine Bulgaris­
tan'ın Varna limanında bulunan SEEBARA adlı Hon­
duras Bandıralı gemlircin adını Hürriyet Gazetesinlin 
(haberine göre 4 veya 5 Ocak günü yağlı boya ile Bo­
lero oüarak değ'ştird.'lkiîen sonra içine 3 CıöO baks Ame­
rikan sögaras! ve 80Cı kasa İskoç viskisi! koyarak Tür­
kiye'ye müteveccihen yola çıkarmışlardır. Ve yine ne 
garip tesadüfdür ki Sayın Gümrük ve Tekel Bakanı 
Tuncay Mataracı İstanbul'da ve Trakya gümrükle­
rinde görevli emllr verme durumunda olan büyük Dev­
let memurları ile birlikte Kapıku'e gümrük kapısını 
teftişe gitmiş ve o gün de Bolero ŞiHebi yanmış, yan­
gın esnasında da Sayın Mataracı'ya evini ve arabası­
nı tahsıâs eden Rıza Kalka v an isimli armatörümüz Is-
tenbuFdaki işCna gücünü bırakıp yüz kilometreye ya­
kın yol katettikten sonra ve tesadüfen yanan gemiye 
çıkmış ve geminin ve gemideki akaryakıtın yanma-
ması içia motopomp temin etmek üzere gemiden ay-
rıjirsış. Bütün bu hadiseleri tesadüflerle izah, hele 
Sayın Bakanın bugünkü gazetelerde intişar eden be-
yanaıhnda o-'!duğu gibi benEm soyadını KaSkavan de­
ğil diyerek geçiştirmek mümkün değildir. 

Kanunlarımıza göre Türk Kara Sularına daha açık 
bir ifade ile gümrük hudutlarına gelen gemilere an­
cak ye'lHcEI gümrük m ercilerinden izin almak suretiyle 
gemi donatanı veya acentelinden başka hiçbir kimse­
nin reısmi görevili gümrük kolcusu ve muayene me­
murları ile jandarmadan başka hiçbir resmi sıfatı ol­
mayan kişilerin, bırakınız yangın söndürmeye yardım 
gibi hamiyetperver görüşlerle, hiçbir surette gemiye 
girmesine müsaade olunamaz. Ama anlaşılıyo?ki, ge­
mide görevii Devlet memurları, gazetelerde Bakanın 
akrabası olarak tanıtılan evinde kalan arabasını kul­
lanan bir zatı kanunlarımızın açık hükmüne rağmen 
sarf ekmeklerinden olmamak iç'n Bolero kaçakçılar 
gemisine çıkmasına göz yummuşlardır. Yine kanunla­
rımıza göre karasularımızda her ne suretle olursa ol­
sun kazaya uğrayan yerli ve yabancı bandıralı gemi­
lerin ne şekÖdle kurtarılacağı belirtilmiş ve bunun için 
Denizcilik Bankasına bağlı Gemi Kurtarma Teşkilatı 
kurulmuştur. Hal böyle iken, büyük bir hamiyetper-
verL'kîe özel surette motopomp temini ve hele bu yar­
dımı küçücük bir teknenin hurdasını satın almaya bağ­
lamayı sadece tebessümle karşılamak gerekmekte­
dir. Gemide çıkan yangında kaptan köşkünün tama­
men yanması da burada saklanması gelenek ve bey­
nelmilel teamülden olan ve Türk Adaletine ve kamu 
oyuna ışık tutacak birtakım belge ve bilgilerin orta­
dan kaldırılmasına matuf bu'uınduğu her türlü izah­
tan varestedir. 

Netice olarak, Bolero Geımi'ssinde görevli gümrük 
memurları, Ziya Kalkavan isiniM armatörü Sayın Güm­
rük ve Tekel Bakanı Tuncay Mataracı'nın akrabası 
olarak bildikleri için mumaiÜeylı «Gemi benim değil, 
yük benim değil» dediği halde gümrük muhafazasın­
da bulunan kaçak mal yüklü gemiye almaları, gemi­
de çıkan yangının söndürütmesine yardımcı olması­
na göz yumma'arı sebebiyle vazifelerini ağır surette 
ihmal etmişlerdir. Anayasamızın İCS ncı maddesinin 
'ikinci fıkrasında aynen «Her Bakan kendi yelkcsi için­
deki işlerden ve emri altındakilerin eylem ve işlem­
lerinden ayrıca sionıımîudur» denilmektedir. Bu hükme 
müsteniden Sayın Mataracı da, kendi emri altındaki­
lerin eylem ve işîemlerînden sorumîü olacaktır. Bu 
itibarla Sayın Mataracı da ağır hizmet kusuru ve va­
zifeyi kötüye kullanmanın asli faili durumundadır. 
Bu nedenle Gümrük ve Tekel Bakanı Sayın Tuncay 
Mataracı hakkında Türk Ceza Kanununun 230; ve 
24Cı ncı maddeleri uyarınca takibat yapılmasını te-
minen Anayasamızın 901 ncı maddesi ve Birleşik Top-
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lanh İçtüzüğünün 12 ve 14 ncü maddeleri uyarınca 
Meclis Soruşturması açılmasını arz ve teklif ederim. 

Cumhuriyet Senatosu 
Ankara Üyesi 
Yiğit Kölker 

BAŞKAN — Okunmuş bulunan Meclis Soruştur­
ması Önergesi, Genel Kurulun 19 . 4 . 1978 tarihli 
4 ncü Birleşiminde aldığı karara uygun olarak ku­
rulan Soruşturma Hazırlık Komisyonuna havale edi­
lecektir. 

2. — Kahramanmaraş Milletvekili Mehmet Yu­
suf Özbaş'ın, milli kültürü yaralayıcı beyan ve dav­
ranışlarda bulunduğu ve bu eyleminin Türk Ceza 
Kanununun 142/3, 240 ve 426 ncı maddelerine uy­
duğu iddiasıyla, Kültür Bakanı Ahmet Taner Kışlalı 
hakkında Anayasanın 90 ncı, TBMM Birleşik Top­
lantısı İçtüzüğünün 12 nci maddeleri uyarınca bir 
Meclis Soruşturması açılmasına ilişkin önergesi. 
(9/216) 

BAŞKAN — Gündemin 2 nci sırasında .bulunan, 
Kahramanmaraş Milletvekili Mehmet Yusuf Özbaş' 
m, mitli kültürü yaralayıcı beyan ve davranışlarda 
bulunduğu ve bu eyleminin Türk Ceza Kanununun 
142/3, 240 ve 426 ncı maddelerine uyduğu iddiasıy­
la, Kültür Bakanı Ahmet Taner Kışlalı hakkında 
Anayasanın 90 ncı, TBMM Birleşik Toplantısı İçtü­
züğünün 12 nci maddeleri uyarınca bir Meclis Soruş­
turması açılmasına ilişkin 9/216 sıra sayılı önergesini 
okutuyorum : 
Büyük Millet Meclisi Birleşik Toplantı Başkanlığına 

Kültür Bakanı Ahmet Taner Kışlalı hakkında, 
aşağıda yazılı sebeplerle, Meclis Soruşturması açılma­
sını, kanunları çiğneyen bakanın, açıklanan madde­
lere göre cezalandırılmasının sağlanmasını, Anayasa­
mızın 88 - 90 ncı TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzü­
ğünün 12 nci maddesi gereğince saygılarımla dile­
rim. 

Anayasamızın başlangıç bölümü (... Bütün fertle­
ri, kaderde, kıvançta, tasada, ortak, bölünmez bir bü­
tün halinde, milli şuur ve ülküler etrafında toplama­
yı...) hedef almış (... Türk milliyetçiliğinden hız ve 
ilham alan...) emanetin, (... hürriyet ve fazilete aşık 
evlâtlarının uyanık bekçiliğine...) teslim edildiğini, 
açıklamıştır. 

Anayasamızın ikinci maddesi, Türkiye Cumhuri­
yetinin (... Milli bir hukuk devleti...) olduğunu belirt­
miş, 50 nci maddeside, halkın, öğrenim ve eğitim ih­
tiyaçlarım gidermenin, devletin başta gelen ödevlerin­
den olduğunu bildirmiştir. Bu ödev, ilkin Milli Eği­

tim Bakanlığınca müstakillen yerine getirilirken, son­
raları, öğrenciler dışındaki halkın eğitilmesi görevi 
Kültür Bakanlığına verilmiştir. 

Cumhurbaşkanlığının 17 . 2 . 1971 gün, 4/1040 
sayılı teskereleri ile kurulan Kültür Bakanlığının ya­
sadaki görevi şudur. (... Ulusumuzun bütün fertleri­
ni, Atatürk devrimlerine ve Anayasanın başlangıcın­
da belirtilmiş bulunan Türk milliyetçiliğine bağh, ka­
derde, tasada, kıvançta, ortak, bölünmez bir bütün 
haiine bilinçlendirmek, ulusal şuur ve ülkü etrafında 
toplamak, Ulusal, ahlaki, insani bütün değerleri, çağ­
daş terakkidende yararlanmak suretiyle, araştırıp ta­
nıtarak benimsetmek...) çalışma sahasına, yurt dışın­
da yerleşen Türk işçileri ile Türk azınlığını da almak­
tır. 

Yıldan yıla kadrolaşan bu bakanlığın geçen sene-
ki bütçesi 946 000 0C0, bu yıl ise 1 120 000 000 lira­
dır. 

Sayın Ecevit'te hükümet programında, milli kül­
türü, Anayasa doğrultusunda geliştireceğini vaad edip, 
Kültür Bakanlığı kadrosunu muhafaza eylemiştir. 
Şimdi de bütçesini aynen benimsemiş bulunmakta­
dır. 

Fakat, kanunlarımız, CHP tüzüğü, hükümet prog­
ramı bu doğrultuda iken, Kültür Bakanı 22 . 1 . 1978 
günü, TRT'nin 19.00 haberlerinde okunan demecin­
de (... devletin belirli bir ideolojiye göre kültürel yön­
lendirme yapmaması gerektiğini...), kendi amacının 
(... Son aşamada Kültür Bakanlığını ortadan kaldır­
mak ve kültürel gelişmeyi özgür biçimde yürütecek 
özerk bir kuruluş oluşturmak...) olduğunu bildirmiş, 
»kalbinde de, film artistlerine, her türlü filmin oynan­
masını mümkün kılacağını sansürü kaldıracağını müj­
delemiştir. 

29 . 1 . 1978 günü eşinin memleketi olan Fransa' 
ya haraket ederken gazetecilere verdiği beyanda (... 
Bizim milliyetçiliğimiz ekonomik bir milliyetçiliktir.) 
diyerek felsefe ve icraatım ilan etmiştir. 

Gerçi, Kışlah'nın yaşantısı, öğretmenliği, kitap­
ları, makaleleri, kendisinin milliyetçiliğe karşı oldu­
ğunu göstermekte ise de, o, bugün, milli bir devle­
tin, bakanlık makamını işgal eden memurudur. Şah­
si fikirlerini devlete hâkim kslmağâ özenemez. Buna 
rağmen, Anayasayı, Ceza Kanunumuzu, partisinin tü­
züğünü, hükümet programını çiğneyerek (.. Son aşa-. 
mada ortadan kaldırmayı hedef kabul ettiği...) Kül­
tür Bakanlığı makamını hem işgal etmekte hem de 
milliyetçiliği tahrip için memuriyet görevini kötüye 
kullanmaktadır. 
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Cumhuriyetimizin kurucusu, rahmetli Atatürk bu 
konuda (... Milli kültürün her çığırda açılarak yüksel­
mesini, Türkiye Cumhuriyetinin temel dileği olarak 
temin edeceğiz...) demektedir. 

Evet sayın üyeler, 
Hayatını Türk milliyetçiliğine vakfeden, soyadı ile 

milliyetçiliğini tescil ettiren Atatürk'ün emaneti, Ana-
yasrmızıcada (... hürriyet ve fazilet aşığı evlatlarının 
uyanık bekçiliğine tesMm edilmişken meteryalizinı 
tutsağı Kışlalı, bizim milliyetçiliğimiz ekonomiktir. 
Demekte ve işgal ettiği devlet bölümünde milliyetçi­
liği tahrip etmekte, ceza kanunumuzca yasaklandığı 
halde sinamalarda her cins müstehcen filmin gösteril­
mesini sağlayacağım ilan etmekte, buna karşın ışın-
sunun (bir yürek satıldı.) isimli radyofonik eserler 
müsabakasında birincilik alan, televizyon ve rad­
yoya getirilen eserini sırf gayri milli olmadığı için 
programdan kaldırılmaktadır. 

Devlet, şahısların ve takımların ideolojileri ile de­
ğil yasalarla yönetilir. Kışlalı'nın haraketi Türk Ce­
za Kanununun 142/3, 240 ve 426 nci maddelerine gi­
ren suçlardır. Hakkında gerekli soruşturma açılması­
nın karara bağlanmasını arz ederim. 

Saygılarımla. 
MHP 

Kahramanmaraş Milletvekili 
Mehmet Yusuf Özbaş 

BAŞKAN — Okunmuş bulunan Meclis Soruş­
turması önergesi, Genel Kurulun 19 . 4 . 1978 tarihli 
Dördüncü Birleşiminde aldığı karara uygun olarak 
kurulan Soruşturma Hazırlık Komisyonuna havale 
edilecektir. 

3. — Konya Milletvekili İhsan Kabadayı ve iki 
arkadaşının, Yükseköğrenim Kredi ve Yurtlar Ku­
rumunda kanunsuz tasarruflarda bulundukları ve bu 
eylemlerinin Türk Ceza Kanununun 252 nci maddesi­
ne uyduğu iddiasıyla Gençlik ve Spor Bakanı Yük­
sel Çakmur ve İçişleri Bakanı İrfan Özaydınlı hak­
larında, Anayasanın 90 nci, TBMM Birleşik Top­
lantısı İçtüzüğünün 12 nci maddeleri uyarınca bir 
Meclis Soruşturması açılmasına ilişkin önergesi. (9J217) 

BAŞKAN — Şimdi, gündemin üçüncü sırasında 
yer alan, Konya Milletvekili İhsan Kabadayı ve iki 
arkadaşının, Yükseköğrenim Kredi ve Yurtlar Ku­
rumunda kanunsuz tasarruflarda bulundukları ve bu 
eylemlerinin Türk Ceza Kanununun 252 nci madde­
sine uyduğu iddiasıyla Gençlik ve Spor Bakam Yük­
sel Çakmur ve İçişleri Bakanı İrfan Özaydınlı hakla­

rında, Anayasanın 90 nci, TBMM Birleşik Toplantısı 
İçtüzüğünün 12 nci maddeleri uyarınca bir Meclis 
Soruşturması açılmasına ilişkin 9/217 sıra sayılı Öner­
gesini okutuyorum : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik Toplantı 
Başkanlığına 

Yükseköğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu Yöne­
tim Kurulu ve Genel Müdürlüğü 10 . 2 . 1978 günü 
saat 9'dan itibaren Gençlik ve Spor Bakanının emir­
leriyle Devletin kolluk kuvvetlerince önce boşaltılıp 
sonra da işgal edilerek : 

a) Yönetim Kurulu başkan ve üyelerinden beşi­
nin bu sıfatlarının zail olduğu, 

b) Genel Müdür Yavuz Esmersoy hakkında 
Gençlik ve Spor Bakanlığınca bir süreden beri Ba­
kanlık müfettişleri marifetiyle yapılan tahkikatın se­
lameti bakımından Genel Müdürün görevden alındı­
ğı ve yerine adı geçen Bakanlık Müsteşar Yardımcısı 
Halil Akif Güven'in vekâleten atandığı, aynı gün saat 
12'de Genel Müdür odasının da Genel Müdür Vekili 
olduğu iddia edilen Halil Akif Güven'in emirleriyle 
zabıta kuvvetlerince ve mürettep bir heyetçe işgal 
edildiği, 

c) Gerek emniyet kuvvetleri, gerekse adı geçen 
zatın işgal eylemlerinin devam ettiği, ayrıca bu zatın 
çeşitli konularda idari eylem ve işlemlere girişmekte 
olduğu ve bu işlem ve eylemlerin ifası için Devlet 
güvenlik kuvvetlerini istimal ederek, kurum personeli 
üzerinde cebir ve şiddet kullanmakta olduğu, hatta 
yönetim kurulu başkan ve üyelerini dahi Genel Mü­
dürlük binası dışına emniyet kuvvetleri yardımı ile 
çıkartmaya tevessül ettiği, o sırada Genel Müdürlük­
te bulunan basın mensupları ve parlamenterler hu­
zurunda cereyan eden bu olayın fevkalade çirkin ve 
üzücü olduğu, saat 17.30'da bütün kurum personeli­
nin kolluk kuvvetlerince zorla dışarı çıkarıldığı, ge­
rek genel kurul, gerekse de mali yıl sonu hazırlıkları 
sebebiyle bir kısım servislerde yapılması zaruri olan 
fazla mesaiye mani olunduğu tespit edilmiştir. 

1. Gençlik ve Spor Bakanı tarafından yapılan 
basın toplantısı ve yasa dışı Genel Müdürlüğe geti­
rilen zatın açıklamalarına göre : 1977 Ekim ayında 
iki yıl süre ile yönetim kuruluna seçilen Prof. Dr. 
Erdoğan Özbenli, Doçent Dr. Kâmil Turan ve Doç. 
Dr. Halûk Karamağrah hakkında 1750 sayılı Kanu­
nun 46 nci maddesi gereğince ilgili üniversite senato­
larından izin alınmadığı için adı geçenlerin üye ola­
mayacakları beyan edilmiştir. 
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Halbuki 351 sayılı Kanunun 1 nci maddesine gö­
re teşekkül eden kurum yönetim kurulu üniversite ve 
akademi mensubu üyeler için bu şartın aranmadığı 
aşikârdır. 

Böyle bir işlem söz konusu olsa dahi bu husus ne 
kurumu ve ne de Gençlik ve Spor Bakanlığını ilgi­
lendirmez. İlgili üye ile bağlı olduğu Yükseköğrenim 
Kurumu arasında çözümlenecek bir husustur. 

Üstelik Yönetim Kurulu Başkanı olan Doç. Kâ­
mil Turan Üniversitenin değil, Ankara İktisadi ve 
Ticari İlimler Akademisi öğretim Üyesi olup 1750 
sayılı Kanun hükümlerine tabi değildir. Ayrıca bu 
konuda Prof. Dr. Erdoğan özbenli için Karadeniz 
Teknik Üniversitesi Rektörlüğünce Kurum Genel 
Müdürüne gönderilen yazılı cevapla adı geçen Üni­
versite Senatosu muvafakatim yollamıştır. 

2. 1750 sayılı Kanunun 46 ncı maddesi TRT, 
DPT, Tubitak gibi kurumlara atanacak üniversite 
mensuplarının, senatoca izin alınmasını öngörmüştür. 
Halbuki fahri olarak ve seçimle gelen bu kurum üye­
leri için bu şartlar aranmaz. 

3. Aynca Kurum Yönetim Kurulu Üyeliği, Ku­
rum Genel Kurulu iradesi ile vücut bulmuş olup 
Gençlik ve Spor Bakanının keyfi kararı, indi müta­
laası ve enfuzi hukuk anlayışı ile sona erdirilecek gö­
revlerden değildir. 

Zikrettiğimiz hususlar adı geçen Bakanın beyan 
ve tasarrufunun Anayasa ve meri kanunlara aykırı­
dır. 

Hukuk Devleti ilkesini zedelediğini tespit ve tes­
cil ediyoruz. 

351 sayılı Kanunun 7 nci ve 10 ncu maddeleri ile 
Kurum Genel Müdürünün nasıl atanacağı hükme 
bağlanmıştır. 

351 sayılı Kanuna göre bu kurum özel hüküm­
lerine bağlı tüzelkişiliği olan özerk bir kuruluştur. Bi­
naenaleyh Gençlik ve Spor Bakanı icraya ait giri­
şimlerde ve tasarruflarda bulunamaz. Nitekim Tür­
kiye Büyük Millet Meclisi Bütçe Komisyonunda da 
bu hususu bizzat beyan etmiştir, bu husus zabıtlara 
geçmiştir. 

Gençlik ve Spor Bakanlığınca yapılan bu kanun­
suz işler, uygulama esnasında İçişleri Bakanlığına ya­
zılan yazılarla ve kolluk kuvvetlerinin de iştirakiyle 
fuzuli işgale ve idari anarşiye yol açmıştır. 

Böylece Türk Ceza Kanununun 252 nci maddesi­
ni ihlal eden Gençlik ve Spor Bakanı Yüksel Çakmur 
ile bu kanunsuz emirleri ifa ettiren İçişleri Bakanı Ir-
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fan özaydınlı hakkında Meclis Soruşturması açılma­
sını gerekli ve zorunlu görmekteyiz. 

Gereğine delaletlerinizi saygı ile arz ederiz. 
16. 2.1978 

Konya Tokat 
İhsan Kabadayı Faruk Demirtola 

Çorum 
Mehmet Irmak 

BAŞKAN — Okunmuş bulunan Meclis Soruştur­
ması önergesi Genel Kurulun 19 . 4 . 1978 tarihli 
4 ncü Birleşiminde aldığı karara uygun olarak kuru­
lan Soruşturma Hazırlık Komisyonuna havale edi­
lecektir. 

4. — Aydın Milletvekili Nahit Menteşe ve 12 
arkadaşının, kooperatif yöneticilerinin tayininde par­
tizanca davrandıkları ve bu eylemlerinin Türk Ceza 
Kanununun 64, 228 ve 240 ncı maddelerine uyduğu 
iddiasıyla Başbakan Bülent Ecevit ve Ticaret Bakanı 
Teoman Köprülüler haklarında Anayasanın 90 ncı, 
T BM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 nci mad­
deleri uyarınca bir Meclis Soruşturması açılmasına 
ilişkin önergesi. (91218) 

BAŞKAN — Aydın Milletvekili Nalıit Menteşe 
ve 12 arkadaşının, kooperatif yöneticilerinin tayinin­
de partizanca davrandıkları ve bu eylemlerinin Türk 
Ceza Kanununun 64, 228, ve 240 ncı maddelerine 
uyduğu iddiasıyla Başbakan Bülent Ecevit ve Ticaret 
Bakanı Teoman Köprülüler haklarında Anayasanın 
90 ncı, TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 
nci maddeleri uyarınca bir Meclis Soruşturması açıl­
masına ilişkin önergesini (9/218) sıra sayılı) okutuyo-ı 
rurh. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik Toplantısı 
Başkanlığına 

Demokratik gelenekleri, siyasi ahlâk kurallarını 
hiçe sayarak bir oya bir bakanlık verilmek suretiyle 
ve çeşitli tertiplerle kurulan Ecevit başkanlığındaki 
Hükümet, kuruluşundaki tertipçiliği her geçen gün 
icraatında da göstermektedir. 

Barış, huzur ve güvenlik vaat edip, kin, intikam, 
hırs ve partizanlıkla işe koyulan Halk Partisi Hükü­
meti Devleti ele geçirme ve istila etme planını uygu­
larken Anayasa, kanun ve nizamları hiçe sayan ka­
ba ve zorba metotlara başvurmaktadır. 

Bu Hükümetin çeşitli antidemokratik icraatları 
arasında, hür kooperatifçiliğe indirdiği darbenin 
özel bir önemi ve yeri vardır. 
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Ege çiftçimizin, hususiyle pamuk, üzüm, incir ve 
zeytinyağı üreticisinin kendi aralarında birleşerek 
meydana getirdiği 80 bin ortaklı Hür Kooperatifler 
Birliği Tariş'te ve Tariş'e bağlı kooperatiflerde 
şahsi, keyfi ve hukuk dışı icraat tam bir pervasızlık­
la yürütülmüştür. Hükümet, Ticaret Bakanı Teoman 
Köprülüler vasıtasıyla, seçimle işbaşına gelmiş pamuk 
ve üzüm birlikleri yönetim kurullarında görev ya­
panları bir daha seçilmemek kaydıyla bu görevlerin­
den azletmiş, yerlerine seçimsiz ve delege olmayan 
CHP li militan kişileri tayin etmiştir. Bu suretle de­
mokratik usullerle seçilmiş kurulların sadece yetkile­
ri ellerinden alınmakla kalmamış, aynı zamanda da 
en kutsal ve medeni hak olan, «Seçilme hakkı» gasp 
edilmiş, ortadan kaldırılmıştır. 

Devletin bölüşülmesine Hükümet sandaryalarını 
ikramla başlayan bugünkü Hükümetin başı, parti­
zanlığı, kanunsuzluğu, hür kooperatifçiliğe sokarken, 
demokratik Anayasanın temel ilkelerini çiğnemiş bu­
lunmaktadır. 

Siyasi ihtirası, partizan hesapları Doğa Kanunu 
haline getiren böylece yasalarında, Anayasanın da 
üstüne çıkan Halk Partisi Hükümeti, Hür Koopera­
tiflerde görev yapanları azlederken, azledilenlerin 
ölü mü, diri mi olduğunu incelemeye gerek duyma­
mıştır. 

Bu arada, üç sene evvel vefat eden Üzüm Birliği 
Yönetim Kurulu İkinci Başkanı Dr. Hüseyin Orhun 
da görevinden azledilmiş, keyfî icraatın hışmına uğ­
ramış ve kıyımdan mezarında dahi yakasını kurtara-
manuştır. 

Böylece Hükümetin Başının özgürlükçü ve öz yö­
netimci anlayışının bir aldatmaca ve avutmaca oldu­
ğu apaçık görülmüştür, anlaşılmıştır. 

1974 ydı Ecevit Hükümetinin Bakanları cezaevin­
de tutuklu olanları müdür tayin ederdi. 

1978 Türkiyesinde ise Ecevit Hükümetinin Tica­
ret Bakanı üç sene önce vefat eden kimseyi görevin­
den azletmektedir. Bu da gösteriyor ki: Bakanlık 
koltukları hizmetin değil, partizanlığın, sorumsuzlu­
ğun ve kanunsuzluğun bir aracı haline getirilmiştir. 
Hukuk devletinde kanunsuzluğa kayıtsız kalınamaz. 
Şahsi ve keyfi idareye karşı mücadele etmek hukuk 
Devletine inancın en tabii gereğidir. 

Anayasanın sosyal ve iktisadı haklar bölümün­
de yer alan Hür Kooperatifçilik, Demokratik Hukuk 
Devletinin güvencesi altındadır. «Anayasa madde : 
51» 

Hiç kimse veya organ, kaynağını Anayasadan al­
mayan bir devlet yetkisi kullanamaz. «Anayasa mad­
de : 4» 

Anayasa hükümleri, yasama, yürütme ve yargı 
organlarını, idare makamlarını ve kişileri bağlayan 
temel hukuk kurallarıdır. «Anayasa madde : 8» 

Cezalar ve ceza tedbirleri ancak kanunla konu­
lur. «Anayasa madde : 33» 

Anayasanın bu temel ilkelerine aykırı olarak, 
«adı geçen hür kooperatiflerde» seçilmiş kimseler gö­
revlerinden bir daha seçilmemek kaydıyla azledilmiş, 
seçilme hakları ellerinden alınmış, kanunlarda tayin 
ve tespit edilmemiş biçimde merciinden geçmeyen 
ağır bir ceza tatbik edilmiştir. 

Böylece Ticaret Bakanı Teoman Köprülüler, me­
muriyet ve mevki nüfuzunu suiistimal ederek, kanun 
ve nizamın tayin ettiği ahvalden başka suretle keyfi 
bir muameleye tevessül etmiştir. Suç işlemiştir. 

Hareketi Türk Ceza Kanununun 228 ve 240 ncı 
maddelerine uygundur. 

Hükümet Başının, Bakanlar Kurulunun genel si­
yasetinden sorumlu olduğu gibi, Ticaret Bakanının 
kanunlara aykırı şahsi ve keyfi icraatını bilerek des­
teklemesi sebebiyle de Ticaret Bakanının işlediği ve 
cezai sorumluluğu gerektiren fiillere iştiraki mevcut­
tur. 

Bu sebeple Hükümetin Başı Bülent Ecevit hak­
kında da Türk Ceza Kanununun 64 ncü maddesi de­
laletiyle aynı kanunun 228 ve 240 ncı maddelerinin 
tatbiki gerekmektedir. 

Anayasanın 90, Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 ncı maddesi gere­
ğince Başbakan Bülent Ecevit ile Ticaret Bakanı Te­
oman Köprülüler haklarında Meclis Soruşturması 
açılmasını, gerekli işlemler ve incelemeler yapıldıktan 
sonra Yüce Divana şevkleri ve cezalandırılmaları için 
gereğinin icrasına tevessül edilmesini arz ve talep 
ederiz. 

Aydın 
Nahit Menteşe 

Aydm 
Behjç Tozkoparan 

İstanbul 
Ekrem Ceyhun 

Aydın 
İsmet Sezgin 

Tokat 
Feyzullah Değerli 

Manisa 
Önol Sakar 

Artvin 
Sabit Osman Avcı 

Eskişehir 
Seyfi Özrtirk 

İstanbul 
Nihat Kaya 

Gümüşhane 
Turgut Yücel 
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Aydın Nevşehir 
Metin Taş Esat Kırarlıoğlu 

İzmir 
Erol Yeşitpınar 

BAŞKAN — Okunmuş bulunan Meclis soruştur­
ması önergesi Genel Kurulun 19.4.1978 tarihli 4 
ncü Birleşiminde aldığı karara uygun olarak kuru­
lan Soruşturma Hazırlık Komisyonuna havale edi­
lecektir. 

Sayın üyeler; Genel Kurulun 19 . 4 . 1978 
tarihli 4 ncü Birleşımiride, biriken Meclis so­
ruşturması önergeleri hakkında alınan karar ge­
reğince kurulan dört Soruşturma Hazırlık Komisyo­
nuna havale edilecek soruşturma önergeleri bitmiş­
tir. Ancak, gündemin beş ve altıncı sıralarında yer 
alan Meclis soruşturması açılmasına ilişkin Başba­
kanlık tezkerelerinin konulan eski tarihe aittir; an­
cak Başkanlığımıza yerii intikal etmiştir. Bu neden­
le, Yüce Genel Kurul uygun görürse, bu iki tezke­
reyi de 19 . 4 . 1978 tarihli 4 ncü Birleşimde alınan 
karar çerçevesinde işleme koyacağız; yani, okunduk­
tan sonra, kurulmuş bulunan Soruşturma Hazırlık 
komisyonlarına havale edeceğiz. 

Bu hususu oylanmaz sunacağım. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir, efendim; öner­
geleri sırasıyla okutacağım. 

5. — Danıştay kararını uygulamayarak görevini 
kötüye kullandığı ve bu eyleminin Türk Ceza Kanu­
nunun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasıyla Enerji 
ve Tabii Kaynaklar eski Bakanı Selâhattin Kılıç hak­
kında Anayasanın 90 ncı, TBMM Birleşik Toplantısı 
İçtüzüğünün 12 ve 13 ncü maddeleri uyarınca bir 
Meclis soruşturması açılmasına ilişkin Başbakanlık 
tezkeresi. (9/219) 

BAŞKAN — Beşinci sırada, Danıştay kararını 
uygulamayarak görevini kötüye kullandığı ve bu ey­
leminin Türk Ceza Kanununun 240 ncı maddesine 
uyduğu İddiasıyla Enerji ve Tabii Kaynaklar eski 
Bakanı Selâhattin Kılıç hakkında Anayasanın 90 ncı, 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Bir l ik Toplantısı İç­
tüzüğünün 12 ve 13 ncü maddeleri uyarınca bir Mec­
lis soruşturması açılmasına ilişkin Başbakanlık tez­
keresini (9/219) okutuyorum: 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Etlbank eski Genel Müdürü Atilla Aybay hak­

kındaki Danıştay kararım uygulamadığı iddia edilen 
Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakam Selâhattin Kılıç 
hakkında, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 90 ncı 

«iadesine göre, gereğinin takdir olunmasına dair 
Adalet Bakanlığından alman 25 . 12 . 1975 tarihli 
ve 45337 sayılı yazısının Ü'.r sureti ile ekli dosya 
bağlı olarak sunulmuştur. 

Gereğini müsaadelerine arz ederim. 
Süleyman Demirci 

'Başbakan 
BAŞKAN — Bu tezkere, Genel Kurulun, 19.4.1978 

tarihli 4 ncü Birleşiminde aldığı karara uygun olarak 
kurulan Soruşturma Hazırlık Komisyonuna havale 
edilecektir. 

6. — Danıştay kararını uygulamayarak görevini 
kötüye kullandığı ve bu eyleminin Türk Ceza Kanu­
nunun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasıyla Orman 
eski Bakanı Turhan Kapanlı hakkında Anayasanın 
90 ncı, TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 ve 
13 ncü maddeleri uyarınca bir Meclis soruşturması 
açılmasına ilişkin Başbakanlık tezkeresi. (9/220) 

BAŞKAN — 6 ncı sırada bulunan; Danıştay ka­
rarını uygulamayarak görevinii kötüye kullandığı ve 
bu eyleminin Türk Ceza Kanununun 240 ncı madde­
cine uyduğu iddiasıyla Orman eski Bakanı Turhan 
Kapanlı hakkında Anayasanın 90 ncı, Türkiye Bü­
yük Millst Meclisi Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 
12 ve 13 ncü maddeleri uyarınca bir Meclis soruştur­
ması açılmasına ilişkin Başbakanlık tezkerecini (9/220) 
okutuyorum efendim: 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik Toplantısı 

Başkanlığına 
Orman Bakanlığı Planlama ve Koordinasyon Dai­

resi Başkanlığı Orman Başmühendisi Yılmaz Ökten, 
Trabzon'a atanma işlemi üzerine, başvurduğu Danış-
tayca verilen yürütmenin durdurulması kararlarını 
uygulamayan Orman eski Bakanı Turhan Kapanlı'mn 
göreviyle ilgili işlerden dolayı Türk Ceza Kanunu 
kapsamına giren suçu işlediğim öne sürerek Ankara 
Cumhuriyet Savcılığına başvurmuş, anılan Savcılık 
yetkisizlik kararı vermiştir. 

Konu ile ilgili belgeler ilişikte sunulmuştur. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik Toplantısı 

İçtüzüğünün 13 ncü maddesi uyarınca gereğini izinle­
rine saygıyla sunarım. 

Orhan EyÜboğlu 
Başbakan V. 

Devlet Bakanı ve 
Başbakan Yardımcısı 

BAŞKAN — Okunmuş bulunan tezkere, Genel 
Kurulun 19.4.1978 tarihli 4 ncü Birleşiminde aldığı 
karara uygun olarak kurulan Soruşturma Hazırlık 
Komisyonuna havale edilecektir. 
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IV. — S 

1. — Devlet Bakanı bulunduğu sırada, görevi­
ni kötüye kullandığı ve bu eyleminin Türk Ceza Ka­
nununun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasıyla Çanak­
kale eski Milletvekili Re jet Sezgin hakkında, Anaya­
sanın 90, 147 ve TBMM Birleşik Toplantısı içtüzüğü­
nün 12 ve 13 ncü maddeleri uyarınca Meclis Soruştur­
ması açılmasına ilişkin Başbakanlık tezkeresini ince­
lemek üzere kurulan 9/21 numaralı Soruşturma Ha­
zırlık Komisyonuna üye seçimi. (9/21) (S. Sayısı : 99 
ve 99'a 1 nci ek) 

BAŞIKAN — Gündemimizin «seçimler» kısmının 
1, 2 ve 3 noü sıralarında yer a!an (9/21), (9/38) ve 
(9/59) esas numaralı, Türkiye Büyük Millet Meclisi 
soruşturma hazırlık komisyonlarına siyasi parti grup­
larınca aday gösterilmiş olup, listeler basılıp sayın 
üyelere dağıtılmıştır. Lîseteleri teker teker okutup, 
oylarınıza sunacağım. 

Efendim listeler sayın üyelere dağıtılmıştır. 
Devlet Bakam Bulunduğu Sırada, Görevini Kötüye 
Kullandığı İddiasıyla Çanakkale Eski Milletvekili 
Refet Sezgin Hakkında 'Bir Meclis Soruşturması 
Açılmasına İlişkin Önergeyi İncelemek Üzere Ku­
rulan TBMM Soruşturma Hazırlık Komisyonu 

Aday Listesi. (9/21) 

(18) 
Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi) 

CHP (9) 

Ali CUceoğlu (C. S. Giresun Üyesi) 
Abdullah Ercan {(C. S. Çorum Üyesi) 
Abdullah Vehbi Uğur ı(C. S. Sinop Üyesi) 
Rıza Akgün (C. S. Kahramanmaraş Üye'si) 
Behiç Soribay (C. S. Zonguldak Üyesi) 
Mustafa Öztin (İzmir Milletvekili) 
Hüseyin Doğan (Kahramanmaraş Milletvekili) 
Ahmet Melik (Urfa Milletvekili) 
Kemal Anadol (Zonguldak Milletvekili) 

AP (7) 

Turhan Kapanlı '(C. S. Ankara Üyesi) 
(Metin Taş (C. S. Aydın Üyesi) 
Orhan Çalış (C. S. Bolu Üyesi) 
Cemal Külahlı (Bursa Milletvekili) 
İsmet Angı (Eskişehir Milletvekili) 
Turgut Yüce1] (Gümüşhane Milletvekili) 
Yusuf Uysalı (İsparta Milletvekili) 

24 . 5 . 1978 O : 1 

Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi) 

MSP (1) 
Ahmet Remzi Hatip . I(C. S. Konya Üyesi) 

IMHP ı(l) 

Mehmet Yusuf ÖzJbaş (Kahramanmaraş Milletvekili) 
BAŞKAN — Okunmuş bulunan listeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir efendim. 

2. — İçel eski Milletvekili İbrahim Göktepe ve 
15 arkadaşının, Türkiye Radyo - Televizyon Kuru­
munu Anayasa ve 359 sayılı Kanunun tayin ettiği 
yayın esaslarından uzaklaştırdığı ve bu eyleminin 
Türk Ceza Kanununun 240 ncı maddesine uyduğu 
iddiasıyla eski Başbakan Bülent Ecevit hakkında, 
Anayasarıın 90 ncı, TBMM Birleşik Toplantısı İç­
tüzüğünün 12 nci maddeleri uyarınca bir Meclis So­
ruşturması açılmasına ilişkin önergesini incelemek üze­
re kurulan (9/38) numaralı Soruşturma Hazırlık Ko­
misyonuna üye seçimi. (9/38) (S .Sayısı : 96) 

BAŞKAN — 9/38 Sıra Sayılı listeyi okutuyorum: 
Türkiye Radyo - Televizyon Kurumunu, Anayasa 

ve 359 Sayılı Kanunun Tayin Ettiği Yayın Esas­
larından Uzaklaştırdığı İddiasıyla Başbakan Bülent 
Ecevit Hakkında Bîr Meclis Soruşturması Açılma­
sına İlişkin Önergeyi İncelemek Üzere Kurulan1 ' 
TBMM Soruşturma Hazırlık Komisyonu Aday 

Lîstesi. (9/38) 

Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi) 

m 
CHP <8) 

Hayri öner (C S. Adana Üyesi) 
Kemâl Sarıîbrahimoğlu (C. S. Adana Üyesi) 
Recai Kocaman <C S. Artvin Üyesi) 
Neş'et Akmandor (C. S. Bolu Üyesi) 
Erol Saraçoğlu (Ankara Milletvekili) 
ismet Atalay (Kars Milletvekili) 
Doğan Güneşli (Kırşehir Milletvekili) 
ismail Aydın (Uşak Milletvekili) 

AP (6) 
Macit Zeren (C. S. Amasya Üyesi) 
Vefa Poyraz (C. S. İstanbul Üyesi) 
Ergun Özkan (C. S. Niğde Üye'si) 
Gıyasettin Karaca (Erzurum Milletvekili) 
Avni Akyol (Boîu Milletvekili) 
Ekrem Ceyhun (İstanbul Milletvekili) 
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Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi) 

•MSP (1) 
Ahmet Remzi Hatip (C. S. Konya Üyesi) 

OVfHP <1) 
Mehmet Irmak {Çorum Milletvekili) 

BAŞKAN — Okunmuş bulunan listeyi oylarınıza 
arz ediyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 
Kabul edilmiştir efendim. 

3. — Tokat Milletvekili Cevat Atılgan ve 126 
arkadaşının, memuriyet mevkii ve nüfuzunu kötü­
ye kullandıkları ve bu eylemlerinin Türk Ceza 
Kanununun 228, 230 ve 240 ncı maddelerine uyduğu 
iddiasıyla eski Başbakan Süleyman Demirel, Maliye 
eski Bakanı Yılmaz Ergenekon ve Ticaret eski Ba­
kanı Halil Başol haklarında Anayasanın 90 ncı, 
TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 nci mad­
deleri uyarınca bir Meclis Soruşturması açılmasına 
ilişkin önergesini incelemek üzere kurulan 9/59 nu­
maralı Soruşturma Hazırlık Komisyonuna üye se­
çimi. (9/59) (S. Sayısı : 106) 

BAŞKAN — Şimdi 9/59 esas numaralı listeyi 
okutuyoruz: 

Memuriyet Mevkii ve Nüfuzunu Kötüye Kullandık­
ları İddiasıyla Eski Başbakan Süleyman Demirel, 
Maliye Eski Bakam Yılmaz Ergenekon ve Ticaret 
Eski Bakanı Halil Başol Haklarında Bir Meclis So­
ruşturması Açılmasına İlişkin önergeyi İncelemek 
Üzere Kurulan TBMM Soruşturma Hazırlık Komis­

yonu Aday Listesi. (9/59) '" 
(16) 

Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi) 

CHP (8) 
Recai Kocaman (C. S. Artvin Üyesi) 
Ergün Ertem (C. S. Ankara Üyesi) 
Şebip Karamullaoğlu (C. S. Bursa Üyesi) 
Hilmi Nalbantoğlu (C. S. Erzurum Üyesi) 
Orhan Vural (C. S. Ordu Üyesi) 
Metin Tüzttn (İstanbul Milletvekili) 
Sevil Korum (İstanbul Milletvekili) 
Günay Yalın (Ordu Milletvekili) 

AP (6) 
Yiğit Köker (C. S. Ankara Üyesi) 
Ömer Ucuzal (C. S. Eskişehir Üyesi) 
Tahsin Türkây (C. S. Sivas Üyesi) 
özer Yılmaz (Bursa Milletvekili) 
Kemal Şensoy (Ordu Milletvekili) 
Ömer Barutçu (Zonguldak Milletvekili) 

Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi 

MSP (1) 
Fehim Adak (Mardin Milletvekili) 

MHP (1) 
Faruk Demirtoia (Tokat Milletvekili) 

BAŞKAN — Okunan listeyi oylarınıza sunuyo­
rum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edil­
miştir efendim. 

4. — Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik Top­
lantısı Genel Kurulunun 19 . 4 . 1978 tarihli 4 ncü 
Birleşiminde alınan karar gereğince, 1, 2, 3 ve 4 nu­
maralı Soruşturma Hazırlık komisyonlarına üye se­
çimi. 

BAŞKAN — Efendim, gündemimizin seçimler 
kısmının 4 ncü sırasında yer alan 1, 2, 3 ve 4 numa­
ralı Soruşturma Hazırlık komisyonları için yapılacak 
işlemler henüz tamamlanamadığından, bunlara ait se­
çimler yapılamamaktadır. 

HAYRETTİN UYSAL (Sakarya Milletvekili) — 
Hangisidir Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Listede 4 ncü sırada efendim., 

5. — Cumhuriyet Senatosu Artvin Üyesi Recai 
Kocaman'ın, Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik 
Toplantısı İçtüzüğünün 14 ncü maddesinin değiştiril­
mesine ilişkin İçtüzük teklifi. (2/1) İçtüzük Geçici 
Karma Komisyonuna üye seçimi. 

BAŞKAN — Efendim, şimdi gündemimizin «se­
çimler» kısmının 5 nci sırasında yer alan, İçtüzük Ge­
çici Karma Komisyonuna siyasi parti gruplarınca 
adaylar gösterilmiş olup, liste basılıp sayın üyelere da­
ğıtılmıştır. Listeyi okutup oylarınıza sunacağım. 

Dağıtılan listelerin 4 ncü sırasında, ilk Uç listeyi 
oylarınıza arz ettik; şimdi 4 ncü listeyi oylarınıza arz 
edilmek üzere okutuyorum efendim: 
TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 14 ncü Mad­
desinin Değiştirilmesine İlişkin İçtüzük Teklifini Gö­
rüşecek İÇTÜZÜK GEÇİCİ KARMA KOMİSYO­

NU Aday Listesi. (2/1) 

(16) 
Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi 

CHP (8) 
Süleyman Sırrı Ergün (C. S. Edirne Üyesi) 
Selâhattin Çolakoğlu (C. S. Gaziantep Üyesi) 
Mukbil Abay (C. S. Konya Üyesi) 
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Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi 

Mustafa Fahri Dayı (C. S. Manisa Üyesi) 
Fevzi Özer (C. S. Muğla Üyesi) 
Selçuk Erverdi (Erzurum Milletvekili) 
Tarhan Erdem (İstanbul Milletvekili) 
Erkin Topkaya (Manisa Milletvekili) 

AP (6) 
Orhan Çalış (C. S. Bolu Üyesi) 
Refet Rendeci (C. S. Samsun Üyesi) 
Tahsin Türkây (C. S. Sivas Üyesi) 
Cevdet Akçalı (Adana Milletvekili) 
Kemal Biberoğlu (Çorum Milletvekili) 
S. Osman Avcı (tstanbul Milletvekili) 

24 . 5 . 1978 O : 1 

Adı ve Soyadı (Seçim Bölgesi) 

MSP (1) 
Şener Battal (Konya Milletvekili) 

MHP (1) 
Mehmet Irmak (Çorum Milletvekili) 

BAŞKAN — Okunan listeyi oylarınıza sunuyo­
rum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edil­
miştir. 

Efendim, gündemimizde konuşulacak başka konu 
kalmadığından Birleşimi kapatıyorum. 

Saygılarımla. 

Kapanma Saati : 16.36 
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Türkiye Büyük Millet Meclisi 
GÜNDEMİ 

7 NCİ BİRLEŞİM 

24 . 5 . 1978 Çarşamba 

Saat : 15.00 

1. — BAŞKANLİK DİVANININ SUNUŞLARI 

1. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 
Köker'in, görevini ihmal ve kötüye kullandığı ve bu 
eyleminin Türk Ceza Kanununun 230 ve 240 ncı 
maddelerine uyduğu iddiasıyla Gümrük ve Tekel Ba­
kanı Tuncay Mataracı hakkında Anayasanın 90 ncı, 
TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 nci mad­
deleri uyarınca bir Meclis Soruşturması açılmasına 
ilişkin önergesi. (9/215) 

2. -r- Kahramanmaraş Milletvekili Mehmet Yu­
suf Özibnş'ın, milli kültürü yaralayıcı beyan ve dav­
ranışlarda bulunduğu ve bu eyleminin Türk Ceza 
Kanununun 142/3, 240 ve 426 ncı maddelerine uydu­
ğu iddiasıyla, Kültür Bakanı Ahmet Taner Kışlalı 
hakkında Anayasanın 90 ncı, TBMM Birleşik Top­
lantısı İçtüzüğünün 12 nci maddeleri uyarınca bir 
Meclis Soruşturması açılmasına ilişkin önergesi. 
(9/216) 

3. — Konya Milletvekili İhsan Kabadayı ve iki 
arkadaşının, Yükseköğrenim Kredi ve Yurtlar Ku­
rumunda kanunsuz tasarruflarda bulundukları ve bu 
eylemlerinin Türk Ceza Kanununun 252 nci maddesi­
ne uyduğu iddiasıyla Gençlik ve Spor Bakanı Yüksel 
Çakmur ve içişler** Bakanı İrfan Özaydınlı hakların­
da, Anayasanın 90 ncı, TBMM Birleşik Toplantısı 
İçtüzüğünün 12 nci maddeleri uyarınca bir Meclis So­
ruşturması açılmasına ilişkin önergesi. (9/217) 

4. — Aydm Milletvekili Nahit Menteşe ve 12 
arkadaşının, kooperatif yöneticilerinin tayininde par­
tizanca davrandıkları ve bu eylemlerinin Türk Ceza 
Kanununun 64, 228 ve 240 ncı maddelerine uyduğu 
iddiasıyla Başbakan Bülent Ecevit ve Ticaret Bakanı 
Teoman Köprülüler haklarında Anayasanın 90 ncı, 
TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 nci mad­
deleri uyarınca bir Meclis Soruşturması açılmasına 
ilişkin önergesi. (9/218) 

5. — Danıştay kararını uygulamayarak görevini 
kötüye kullandığı ve bu eyleminin Türk Ceza Kanu­
nunun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasıyla Enerji ve 
Tabii Kaynaklar eski Bakanı Selâhattin Kılıç hakkın­
da Anayasanın 90 ncı, TBMM Birleşik Toplantısı İç­
tüzüğünün 12 ve 13 ncü maddeleri uyarınca bir Mec­
lis Soruşturması açılmasına ilişkin Başbakanlık tezke­
resi. (9/219) 

6. — Danıştay kararını uygulamayarak görevini 
kötüye kullandığı ve bu eyleminin Türk Ceza Kanu­
nunun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasıyla Orman 
eski Bakanı Turhan Kapanlı hakkında Anayasanın 
90 ncı, TBMM Birieşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 ve 
13 ncü maddeleri uyarınca bir Meclis Soruşturması 
açılmasına ilişkin Başbakanlık tezkeresi. (9/220) 

2. — TEKRARLANACAK OYLAMALAR 

3 . — SEÇİMLER 

1. '— Devlet Bakanı bulunduğu sırada, görevi­
ni kötüye kullandığı ve bu eyleminin Türk Ceza Ka­
nununun 240 ncı maddesine uyduğu iddiasıyla Ça­
nakkale eski Milletvekili Refet Sezgin hakkında, Ana­
yasanın 90, 147 ve TBMM Birleşik Toplantısı İçtü­
züğünün 12 ve 13 ncü maddeleri uyarınca Meclis 
Soruşturması açılmasına ilişkin Başbakanlık tezkere­
sini incelemek üzere kurulan 9.21 numaralı Soruştur­
ma Hazırlık Komisyonuna üye seçimi. (9/21) (S. Sa­
yısı : 99 ve 99'a 1 nci ek) (Dağıtma tarihleri: 12.6.1975' 
11,4.1977) 

2. — İçel eski Milletvekili İbrahim Göktepe ve 
15 arkadaşının, Türkiye Radyo - Televizyon Kuru­
munu Anayasa ve 359 sayılı Kanunun tayin ettiği 
yayın esaslarından uzaklaştırdığı ve bu eyleminin 
Türk Ceza Kanununun 240 ncı maddesine uyduğu 
iddiasıyla eski Başbakan Bülent Ecevit hakkında, 
Anayasanın 90 ncı, TBMM Birleşik Toplantısı İç­
tüzüğünün 12 nci maddeleri uyarınca bir Meclis 
Soruşturması açılmasına ilişkin önergesini incelemek 
üzere kurulan (9/38) numaralı Soruşturma Hazırlık 
Komisyonuna üye seçimi. (9/38) (S. Sayısı : 96) (Da­
ğıtma tarihi: 12, 6,1975) 

3. — Tokat MUIetvekili Cevat Atılgan ve 126 
arkadaşının, memuriyet mevkii ve nüfuzunu kötü­
ye kullandıkları ve bu eylemlerinin Türk Ceza Ka­
nununun 228, 230 ve 240 ncı maddelerine uyduğu 
iddiasıyla eski Başbakan Süleyman Demire!, Maliye 
eski Bakanı Yılmaz Ergenekon ve Ticaret eski Ba­
kanı Halil Başol haklarında Anayasanın 90 ncı, 
TBMM Birleşik Toplantısı İçtüzüğünün 12 nci mad­
deleri uyarınca bir Meclis Soruşturması açılmasına 
ilişkin önergesini incelemek üzere kurulan 9/59 nu­
maralı Soruşturma Hazırlık Komisyonuna üye se-



çimi. (9/59) (S. Sayısı : 106) (Dağıtma tarihi : 
11 â 4 • 1977) 

4. — Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik Top­
lantısı Genel Kurulunun 19 . 4 . 1978 tarihli 4 ncü 
Birleşiminde alınan karar gereğince, 1, 2, 3 ve 4 nu­
maralı Soruşturma Hazırlık Komisyonlarına üye se­
çimi. 

5. — Cumhuriyet Senatosu Artvin Üyesi Recai 
Kocaman'ın, Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik 
Toplantısı İçtüzüğünün 14 ncü maddesinin değiştiril­
mesine ilişkin İçtüzük teklifi. (2/1) İçtüzük Geçici 
Karma Komisyonuna üye seçimi. 

4. — İÇTÜZÜĞÜN 6 NCI MADDESİ GEREĞİNCE 
BAŞKANLIĞA YÖNELTİLEN SÖZLÜ SORULAR 

5. — ÖNCELİKLE GÖRÜŞÜLECEK KANUN 
TASARI VE TEKLİFLERİ İLE İÇTÜZÜK 

TEKLİFLERİ 

6. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE 
İÇTÜZÜK TEKLİFLERİ 

7. — MECLİS SORUŞTURMASI VE YÜCE 
DİVANA SEVK İLE İLGİLİ KONULAR 


